

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Juéves, 11 de Noviembre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.333

OTRA VEZ TAYLOR

Nueva York 5.

El «New York Herald» publicará hoy una carta de Taylor explicando su artículo y haciéndose cargo de las censuras y comentarios á que ha dado lugar.

Según extracto que he podido ver, Taylor refiere en su carta que el señor Cánovas del Castillo, animado de un espíritu reaccionario, se opuso por largo tiempo á toda reforma para la isla de Cuba.

En aquel período Taylor acudió á Castelar y obtuvo de éste que interpusiera su influencia cerca del jefe del Gobierno.

Las gestiones del gran tribuno español produjeron un cambio de criterio en el ánimo de Cánovas. Dicho cambio le fué notificado á Taylor por el señor Salvany, amigo íntimo de Castelar.

Pero después salieron á luz las famosas reformas de Cánovas, que á Taylor le parecieron cosa de burla.

El exministro yankee hace mil protestas de que él no es «jingoista»; pero dice que considera de urgente necesidad la intervencion de los Estados Unidos en los asuntos de Cuba y que, en su opinion, este es el único medio de resolver el problema cubano.

Un reporter del «Herald» ha visitado al señor Canalejas para interrogarle acerca de las pasadas manifestaciones de Taylor y de las que se propone hacer hoy en las columnas del citado periódico.

El Sr. Canalejas ha respondido que no discute la imprudencia de Mr. Taylor; pero que opone á ella enérgica protesta, según cumple al derecho y á la dignidad de España.

También ha dicho el exministro demócrata que el Gobierno del Sr. Sagasta necesita que se respete su libertad en la concesion de reformas, porque toda presion ejercida por los Estados Unidos sería contraproducente, heriría al sentimiento nacional entre nosotros y haría muy difícil la posicion de los nuevos gobernantes.

Un encuentro casual ha procurado ocasion al Sr. Canalejas de hablar con varios antiguos autonomistas de Cuba, que en otro tiempo influyeron en la direccion del partido y ahora están con los rebeldes.

Todos ellos declaran que la concesion de autonomia se hace tarde y no desarmará á los rebeldes.

En el campo insurrecto, donde se lucha por la independencia, la nueva politica de la metrópoli será estimada como una prueba de debilidad que ha de dar alientos á los rebeldes, en vez de quitárselos.

Afirmó el Sr. Canalejas que España mantendrá su soberanía sobre Cuba y que rechazará siempre la venta de la

isla, idea respecto de la cual hicieron alguna indicacion las personas que hablaban con el exministro demócrata.

Debo manifestar en obsequio á la verdad, que no todos los autonomistas cubanos que per aquí andan, más cerca de los insurrectos que de España, opinan lo mismo que aquellos cuya actitud he definido antes.

Los hay también que estimulan á los emigrados para que regresen á la isla, y que se proponen publicar en esta un periódico y hacer propaganda no sólo en las poblaciones de Cuba sino en el campo rebelde.

Otros afectan querer la autonomia y contentarse de presente con ella, pero á condicion de que sea tal, que prepare la independencia para un porvenir no lejano.

El problema aparece envuelto en una oscuridad profunda. Por esta causa, no queriendo confundir á los lectores del «Herald» con una suma de informes contradictorios y de impresiones en que hay para todos los gustos, me abstengo de transmitir mucho de lo que aquí se habla y escribe, sobre la cuestion, tanto en su aspecto local ó interior refiriéndonos á Cuba, como en lo que toca á la actitud de los Estados Unidos y propósitos de Mac Kinley.

NO QUIEREN LA PAZ

Cayo Hueso 3.

Ha llegado el «Dauntless», á cuyo bordo venia el conocido cabecilla Cartaya.

El barco filibustero ha desembarcado su última expedicion en las costas de Santiago de Cuba.

Hoy se ha verificado en esta ciudad una gran manifestacion, organizada por la numerosa poblacion cubana residente aquí, contra la autonomia colonial.

La poblacion entera se ha engalanado, para dar más realce á la manifestacion.

En las calles se había fijado profusion de letreros, en los que se leía: «¡Muera España! ¡La independencia ó la muerte!»

No necesitan nuestros lectores que les llamemos la atencion haciendo resaltar la gravedad de este despacho.

Es grave, gravísimo, el hecho de que haya desembarcado una nueva expedicion en Cuba, volviendo á aquel puerto americano el famoso «Dauntless», que tantos servicios viene prestando á los filibusteros; pero es quizá más trascendental en estos críticos momentos en que el Gobierno de España desarrolla la accion política y la diplomática, esa protesta tumultuosa de los emigrados cubanos contra la autonomia, y esos gritos de independencia ó muerte.

En aquel Cayo avanzada del laberinto y vivero maldito de filibus-

teros, resuenan más las proclamas de Capote, las circulares de Estrada Palma y las cartas de Gómez, que los consejos de Giberga y la generosidad de España.

No hay necesidad de forzar el argumento; pero es preciso preguntar qué ha hecho el Gobierno americano, qué actitud han observado sus delegados en Cayo Hueso, enfrente de esa provocacion de aquellos foragidos.

¿En qué consisten los buenos oficios del Gobierno de Washington?

¿Cuales son los resultados de la accion diplomática?

Pedimos al Gobierno de España que fije su atencion en estas afrentas.

Insistimos en rogarle que medite sobre las determinaciones que va á tomar.

La prensa inglesa

Londres 5.

Al «Standard» le dice su corresponsal en Nueva York que ya se ha recibido en Washington el texto oficial de la nota española, y que hoy se reunirá en Consejo los secretarios para examinar el asunto.

El corresponsal cree que no pasarán de un cambio preliminar de impresiones.

El «Daily Telegraph» anuncia que los cubanos residentes en Nueva York van á celebrar un gran meeting para declararse opuestos á todo lo que no sea la independencia.

Esta noticia la dá el corresponsal de dicho periódico en la gran ciudad americana, desde donde telegrafía con sentido marcadamente favorable á los insurrectos.

Dice también que muchos autonomistas, banqueros, médicos, plantadores, catedráticos, abogados, etc., han salido de la Habana para Nueva York á fin de gestionar la paz entendiéndose con los jefes cubanos y excitádoles á una transaccion que dé por resultado la sumision de los rebeldes.

Añade este corresponsal que unos cien miembros de la Cámara de Comercio de Nueva York han pedido al Gobierno que aumente las defensas del puerto y lo dote de poderosa artillería.

(«El Herald» de Madrid, del 5.)

LOS SUCESOS DEL BRASIL

Londres 6.

Atentado contra el presidente de la república.—Asesinato del ministro de la Guerra.

Por telegramas recibidos de Rio Janeiro se sabe que ayer al medio día un soldado perteneciente al décimo batallón de infantería, de guarnicion en dicha ciudad, trató de asesinar al presidente de la república Sr. Moraes.

En el momento en que éste saltaba á tierra, después de haber visitado un vapor, el asesino quiso dispararle un

pistoleto, pero fué detenido por el coronel Moraes, sobrino del presidente, resultando éste herido, aunque no de gravedad.

El ministro de la Guerra, general Bellencourt, se lanzó entonces sobre el soldado y trató de sujetarle; pero el criminal, sacando un cuchillo, le infirió una tremenda puñalada que le ocasionó la muerte en el acto.

Con motivo de este suceso reina una gran agitacion en la ciudad, y el gobierno ha adoptado precauciones, suponiendo que los hechos obedecen á una conjuracion.

EN LA CAMARA AUSTRIACA

Viena 5.

La Cámara de representantes levantó sesion á las diez de la mañana de hoy, después de acordar por gran mayoría de votos, y conforme á la petition del Gobierno, que el proyecto de compromiso federal pase para su estudio y dictamen á la comision de presupuestos.

Paris 5.

Varios periódicos, hablando del espectáculo que está ofreciendo la Cámara de diputados de Austria, espectáculo sin ejemplo en la historia parlamentaria, indican que no es más que el síntoma de la situacion de aquel Imperio, el cual, destrozado por la lucha de razas y nacionalidades, está en plena disolucion.

Sólo la gran autoridad del anciano Emperador Francisco José puede dilatar el desmembramiento y ruina de tan poderosa monarquía.

Un diario añade: «El día que falte el Emperador que viene ejerciendo su influencia personal durante medio siglo, Austria corre el peligro de desaparecer del mapa de Europa».

La prensa se pregunta si ha llegado ya el momento de dar un golpe de Estado y disolver una Cámara donde toda discusion es imposible; pero si se proclamase la dictadura en Austria, sería de temer que Hungría, tan celosa de sus libertades, y donde el partido de la independencia adquiere de día en día mayor fuerza, apelase á resoluciones graves y extremas.

PARIS 6 NOVIEMBRE

Telegrafian de Brindis con fecha del 5 á un periódico del Mediodía de Francia:

«Escriben de Atenas con fecha del 2 de Noviembre por la mañana: El asunto de los torpedos sin cebo continúa apasionando á la opinion pública y á los periódicos, que la discuten con violencia y con apasionamiento, y contribuyen así mas bien á oscurecer que á aclarar esta grave cuestion de la defensa nacional; tienen sobre todo una tendencia á comprometer al príncipe

Jorge y al oficial Anastasion, que se dice que es el favorito del príncipe, y disculpar, por el contrario, al oficial Raffopoulo, considerado como el principal culpable.

El «Asty» publica sobre el particular una entrevista que impresiona y cuya celebración se atribuye principalmente al príncipe Jorge. Hé aquí el resumen de esta importante entrevista.

La ley, declara el interlocutor del «Asty», reconoce dos responsables del material de los torpedos: el subdirector de la defensa submarina, para el material de la defensa general y las materias explosivas, y el ingeniero constructor para el material de ataque, es decir, para el torpedo Witehead y Schwarshopf; el subdirector de la defensa submarina es el capitán Raffopoulo y el ingeniero constructor es M. Anastasion.

El 9 de Febrero, el príncipe Jorge, entonces director de la defensa submarina, recibió la orden de preparar una escuadrilla de torpederos de construcción alemana; esta escuadrilla estuvo dispuesta dentro de doce horas, y, en la madrugada del 10 de Febrero, el príncipe Jorge partió al frente de esta escuadrilla para Milo. La escuadrilla se dirigió a Creta. El 11 de Febrero, los torpederos 12 y 15 tuvieron un choque. El comandante del torpedero número 12 era el capitán Raffopoulo y el del número 15 el capitán Haldjikyriako. Los dos torpederos fueron enviados al arsenal de Salamina, y, después de una reparación de sus averías, hecha a toda prisa, volvieron a Milo. Desde entonces el capitán Raffopoulo tomó la dirección de la defensa submarina; ningún otro oficial quedó en el arsenal.

La información practicada sobre este asunto ha permitido dejar sentado que el comandante de un torpedero, llamado Radicotisca, entró de noche, al principio de la guerra, en Salónica; esperaba poder destruir algunos buques turcos que se encontraban en él. Los torpedos que aquel oficial tenía a bordo pertenecían a la clase de los que no tenían cebo. Si aquellos buques enemigos se hubiesen encontrado en el puerto de Salónica, el torpedero griego hubiera probablemente sido destruido, privado como estaba de todo medio de defensa.

—Dice un periódico del Mediodía de Francia:

«En los cementerios de París y en los de su circunvalación la concurrencia no ha sido menor que en los años anteriores.

Atendida la gran afluencia de visitantes a los cementerios, se organizó un servicio de orden en la mayor parte de las neorópolis. Se calcula que entraron más de cincuenta mil personas en el cementerio del Padre Lachaise, cuarenta mil en el de Montparnase, veinticinco mil en el de Montmartre, sesenta mil en el de Saint-Ouen, cincuenta y ocho mil en el de Ivry, ochenta mil en el de Baguex y cien mil en el de Pantin.»

—Leemos en un periódico de París:

«El entierro de Enrique George, el candidato socialista difunto para la alcaldía de Nueva York, ha dado pie a una manifestación tal como no se ha visto, dice el «Herald», desde la traslación de los restos mortales del general Grant.

El cadáver estaba espuesto en el hall

del hotel del Gran Palacio central que desde la mañana quedó abierto a la multitud. Detrás del catafalco, sobre un paño, estaba colocado un haz de banderas norte-americanas, en cuyo centro se venía el retrato del difunto, representado asimismo por una estatua de bronce, obra de su hijo Ricardo.

La multitud, contenida por 250 agentes de policía, ha principiado a desfilar en silencio hasta las tres de la tarde, en que, en presencia de las autoridades municipales, ha principiado la ceremonia religiosa seguida de discursos.

A las siete, el cortejo fúnebre ha salido del hall. Arrastraban el féretro diez y seis caballos. Venían luego muchas comisiones, bandas de música y más de treinta mil hombres, de los cuales ciento iban con antorchas encendidas. El cortejo oficial ha acabado al llegar delante de las Casas Consistoriales de Brooklyn y el conyoy ha continuado hasta Fort-Hamilton, en que residía Enrique George. El cadáver debe inhumarse esta mañana en el cementerio de Greenwood.»

—Tomamos del mismo periódico lo que sigue:

«El fracaso del empréstito de conversión que en Suiza la Confederación había emitido para reembolsar el empréstito del 3 y medio por 100 de 1897, es una seria advertencia para los partidarios del recobro de los ferro-carriles, pues que, como la Hacienda suiza es excelente, esto no puede ser más que una indicación para que se desconfíe de la dirección que imprime al gobierno el Consejo federal.

Por decreto de 23 de diciembre de 1896 se había autorizado a este último para denunciar el empréstito de 1887 y convertirlo en otro empréstito de 3 por 100, y en Mensaje del 4 de diciembre el mismo Consejo, que recomendó la votación de dicho decreto, se mostraba lleno de confianza en el buen éxito de la operación. El convenio, empero, no se ha aceptado más que por una suma de 11.421.000 francos; el resto del empréstito, ó sean 12.827.000 francos no se ha convertido y habrá de reembolsarse. Así es que en el Palacio federal se ha sufrido un amargo desengaño, y lo es tanto más cuanto que esta es la primera vez, salvo error, que no queda cubierto todo entero un empréstito federal. Hace tres años, en 1894, el empréstito de 20.000.000, de 3 y medio por 100, se suscribió más de quince veces. ¡Cuán lejos se está hoy de tan hermoso resultado!

Un país en la situación financiera de Suiza, cuyas cuentas anuales se saldaban con sobranes de ingresos, debía, como lo hace observar el «Journal de Gêneve» poder fácilmente tomar prestados 24.000.000 de 3 por 100 a la par. Más, como lo hemos dicho, lo que inquieta a los portadores de títulos federales, es el porvenir, y no se andará muy equivocado atribuyendo el fracaso del empréstito de conversión a la perspectiva del recobro de los ferro-carriles y a la del empréstito de mil millones que la Confederación debería contratar para entrar siquiera en posesión de la red principal de las vías férreas. Ahora bien, si este empréstito pesa tanto sobre la situación financiera de la Confederación a estas horas, ¿que será el día en que sea menester contratarlo para cumplir, cueste lo que cueste, sus compromisos?»

NUEVA YORK 18 OCTUBRE

Despedida con banderas

Una señora alemana que vivía en la Avenida Belmont, de Newark, jamás pudo llevarse bien con sus vecinos, y cada vez que se mudaba una familia, señalaba de manera triunfal el suceso, izando en su casa la bandera de su país.

Los demás vecinos acogían estas manifestaciones de manera filosófica, pero cuando hace poco le tocó mudarse a la señora de la bandera, se le hizo a su vez una despedida de revancha.

En cuarto empezaron a trasladarse los muebles, se adornó la calle con enseñas de distintas naciones y cuantos desocupados se encontraban en aquella, acompañaron a los carros de mudanza hasta el extremo de la misma.

Apareció en seguida la vecina de las dificultades, mas, en lugar de escurrirse modestamente, montó en su bicicleta, y, aparentando tranquilidad, avanzó por en medio de los curiosos; pero las dos caídas que sufrió y que fueron objeto de grandes risas, demostraron bien a las claras su turbación, que procuró dominar, y ejecutó una retirada la más honrosa posible.

Ferro-carril de la república

La Memoria anual que ha publicado la Comisión Comercial de los Estados hace saber, entre otros datos, que el 30 de junio de 1896 existían en los Estados Unidos 182.776 millas de líneas férreas; 35.950 locomotoras y 1.297.649 vagones.

El número de pasajeros que transitaban por las líneas fué de 511.772.737, de los cuales perecieron en accidentes ocurridos en las mismas 181, ó sea uno por cada 2.827.474. Quedaron heridos 3.000, esto es, uno por 178.132.

Al servicio de las líneas se encuentran 886.260 empleados; de éstos murieron 1.900 en diversos desastres, y quedaron heridos 4.000. La proporción de los primeros fué de uno por 444, y de uno por 28 la de los segundos.

La carga transportada subió a 765 millones 891.385 toneladas.

Las ganancias en bruto fueron de 1.150.169.396 pesos.

El valor de los ferro-carriles y propiedades anexas a los mismos se calcula en 10.566.865.771 pesos.

Una prima de 25.000 dollars

Un señor Forster, de origen inglés, era director de una casa de banca de Nueva-York en 1888. Un día dejó la libre América, llevándose por compañera de viaje una suma de 193.000 dollars procedente de la caja.

Cuando el Consejo de administración de la sociedad mercantil se enteró del asunto, nombró un nuevo director, y pidió una autorización judicial para la busca y captura del fugado. Adoptada esta precaución, encargó las convenientes gestiones a una «Compañía de seguros» contra el robo, ofreciendo una prima de 25.000 dollars al agente que llevara a cabo el arresto de Forster y del «gato» más ó menos desollado que Forster llevase en su compañía.

Con la tenacidad que caracteriza a los americanos cuando se trata de un buen negocio, el «detective» a quien se confió el encargo entró en operaciones.

Por todos los países del viejo y nuevo mundo, el agente fué siguiendo varias pistas, sin que ninguna le diera resultado. Al fin, después de «ocho» años de gestiones infructuosas, creyó haber dado en un teatro de Lóndres con el sujeto perseguido, que iba del brazo de una joven hermosísima (ahora suelen ir los hombres del brazo de las mujeres) y que tenía muchos de los rasgos de sir Forster, por más que usaba nombre distinto. Se trataba de un «gentleman» llamado Wader; pero dado el respeto que la policía inglesa y americana tiene por la libertad individual, el «detective» no se atrevió a cargar con la responsabilidad de prender al personaje en cuestión, contentándose con seguirle y sacar una fotografía instantánea en cuanto tuvo ocasión, enviando una copia a la policía neoyorkina, que en el acto la hizo reproducir por miles de ejemplares, remitiéndolos a todos los tribunales y policías de Europa.

En este estado el asunto, el supuesto Wader desapareció de Lóndres como si la tierra se lo hubiera tragado, y el agente debió lanzarse en su busca por esos mundos de Dios.

Pero es el caso que el servicio de seguridad de París, poseedor de los retratos de Forster y estimulado por los 25.000 dollars de la prima, tendió sus redes para cazar al pájaro si se acercaba por París. Y en efecto, al cabo de pocos días un inspector dió con un individuo en el vestíbulo del «Crédit Lyonnais» cuyas señas correspondían con las del retrato que llevaba en la cartera.

El agente se puso en seguimiento del quidam hasta llegar a Neuilly, donde, al abrirse la puerta de un hotel, salió un perro a recibir a su amo. El indicio era grave, pues en los informes mandados de Nueva York se había hecho constar que desde el día de la fuga de Forster había desaparecido también un perro que pertenecía a la casa-banca y que solía acompañar al antiguo director. El indicio no constituía una gran prueba, desde el instante que el señor Wader negaba su identidad con Forster.

¿Qué hizo el agente de policía francés? Se presentó en el domicilio del sujeto sospechoso y registró sus maletas. Notando que una de éstas parecía recientemente forrada, fué rasgando la cubierta y encontró las huellas de un rótulo borroso con el nombre de «Forster». Este negaba, sin embargo, por lo que hubo que telegrafiar a la policía de Nueva York, que envió un agente conocedor de la persona del fugado.

En conclusión: que el inspector parisien de que hemos hablado tiene ganada la prima de 25.000 dollars, aunque personalmente no pueda recibirla, porque la ley prohíbe que la policía francesa acepte gratificación alguna por sus servicios. De todos modos, dicha suma ingresará en la caja especial del cuerpo de seguridad mientras Wader, que ha resultado ser Forster, sea entregado a las autoridades americanas.

La canastilla de un «bebé» millonario

Hace algunos días dió a luz con toda felicidad un niño la joven duquesa de Marlborough, hija del millonario norteamericano Mr. Vanderbilt.

La familia real inglesa, queriendo

dar público testimonio del aprecio en que siempre ha tenido á la legendaria y aristocrática casa de los Marlborough, se asoció al júbilo que hoy embarga á los padres del recién nacido, concediendo la reina Victoria permiso especial para que el niño fuese bautizado en la capilla del palacio real de Saint-James, donde á su vez recibió las aguas bautismales el actual duque de Marlborough, y dignándose el príncipe de Gales, que ha sido ahora el padrino, tener en sus brazos al descendiente de los ilustres próceres.

El recién nacido, que desde el momento en que vino al mundo ostenta el título de marqués de Bradford, según costumbre de los primogénitos de los Marlborough, tiene á su servicio cuatro nodrizas, á pesar de que la joven duquesa ha mostrado el deseo, que está ya realizando, de criar ella misma á su hijo.

La canastilla de éste es de lo más rico y suntuoso que imaginarse puede, para lo cual la esposa divorciada de Mr. Vanderbilt, abuela materna del recién nacido, tuvo la idea de abrir en Nueva York un concurso, en el cual se expusieron las prendas más delicadas y elegantes que la industria femenina puede crear para el uso de un bebé.

La más sencilla de las camisas del tierno marqués de Bradford vale 200 francos; cada habero, como minimum, 40 francos; cada pañal, 50, y hay abrigos y vestidos desde 800 francos en adelante cada uno. La cuna es una verdadera maravilla, pues toda ella va cubierta, sobre fondo de raso azul, de encajes antiguos de Malines de incalculable precio.

La «toilette» de las cuatro nodrizas corre parejas con este alarde de riqueza, y en sus cofias y delantales vense encajes que más de una señora envidiaría para adornar algún vestido de baile.

Toda la canastilla ostenta la corona ducal, la cual vese tejida en los encajes y campea en el casco de las gorritas, lo mismo que en las suelas de los diminutos zapatos.

El abuelo materno, Mr. Vanderbilt, no ha querido ser menos espléndido que su divorciada esposa, y al día siguiente del nacimiento del niño, un gran pliego con esta direccion fué llevado al palacio de Blenheim, residencia de los duques de Marlborough: «A consuelo, duquesa de Marlborough.» Dentro hallábase un «cheque» de un millón de duros con una nota en que se leía lo siguiente: «Para los gastos particulares de mi nieto.»—K. W. Vanderbilt.

Gacetilla

No fueron ciertamente engañosos los signos de próxima borrasca que ofrecía la atmósfera en el día de ayer, ella efectivamente se presentó, pero resolviéndose en lluvias que han caído en abundancia en la pasada noche y durante todo el día de hoy.

Creemos que por la direccion del viento que ha reinado en la tempestad y la estension de esta, habrán sido generales las lluvias en toda la isla.

Segun los datos que se nos han facilitado el agua caída desde que se inició el temporal hasta las tres de esta tarde ha sido en el pluviómetro de 49.8 milímetros.

Después de la anterior observación, el tiempo sigue lluvioso y encapotado con propension á continuar en el mismo estado.

Las lluvias habrán sido sin duda benéficas para nuestros campos y sembrados, siendo de suponer que, dada la cantidad de las mismas, habrán entrado en tempero, muchas porciones del territorio de la isla, lo cual es notablemente benéfico para la agricultura en general.

En la parroquia del pueblo de Mercadal se ha celebrado hoy la fiesta de su Santo Titular y Patrono, San Martín Obispo y Confesor.

En la solemne Misa mayor ha publicado las glorias del Santo Obispo de Tours el Rdo. Sr. Cura-párroco de San Cristóbal D. José Mora y Enrich Presbítero. Por la tarde se ha verificado la acostumbrada procesion con la veneranda Reliquia del Santo.

Se encuentran en Ciudadela el abogado de Valencia D. José Dorda y el hermano de éste D. Aniceto, que pasaron de la ciudad del Turia á la capital de esta Diócesis al objeto de saludar y felicitar personalmente al Ilmo. señor Obispo en su fiesta onomástica.

Sabemos que el Rdo. Sr. Cura párroco de la iglesia del pueblo de San Cristóbal, ha encargado á un inteligente artífice de esta ciudad, el bosquejo de un altar, para sustituir el mayor que actualmente existe en aquella parroquia.

Celebramos el celo y diligencia del Sr. Cura párroco de San Cristóbal en pró de la iglesia puesta bajo su inteligente direccion.

En el despacho de la Compañía Mahonesa de Vapores «La Marítima», se ha fijado un cartel anunciando que se carece de noticias del vapor correo «Menorquin» por hallarse interrumpido el telégrafo desde ayer.

El célebre astrónomo Camilo Flammarion ha anunciado una lluvia de estrellas, que se verificará en la noche del 13 al 14 del actual.

Esta lluvia se verificará tambien en igual fecha del año próximo, y con mayor abundancia en Noviembre de 1899.

Los astrónomos de todos los paises se preparan para observar el curioso fenómeno.

Esta mañana se ha dado fin en la ayuda-parroquia de la Concepcion, al devoto y solemne Novenario que, en sufragio de las Almas del Purgatorio, celebra anualmente por este tiempo la referida iglesia.

«La Gaceta» de Madrid del día 5 publica un decreto disponiendo el sorteo número 46 para la amortizacion de los Billetes Hipotecarios de Cuba (emision de 1886).

Serán amortizados 1.900 títulos en ese sorteo que se efectuará el día 1.º de Diciembre próximo.

Se ha pasado una circular á las Aduanas recomendando el cumplimiento de la real orden referente á embarque de mercancías peninsulares para la isla de Cuba, y dando facilidades al comercio para las mismas.

Un periódico se hace eco del rumor circulado referente á que en breve marcharán á Filipinas 8.000 hombres á aumentar el contingente del Ejército que pelea en aquellas regiones.

La representacion del vapor «Luis de Cuadra» nos ha facilitado la siguiente noticia:

«Alcudia» ro Noviembre.—Vapor «Luis de Cuadra» detenido por mal tiempo.—Ramis.

Acaba de inventarse en los Estados-Unidos una máquina curiosísima, que tiene por objeto fabricar puros de cualquier forma y tamaño.

El aparato es tan pequeño como una máquina de coser, y poco más ó menos de su misma apariencia. Es de manejo muy fácil, y con ella se pueden elaborar diariamente hasta 30.000 tabacos, tan perfectos, que el mejor operario no podría imitarlos sin grandes esfuerzos.

La nueva invencion es considerada como una maravilla de la mecánica moderna, y solo tiene el defecto de que hará en breve desaparecer de las fábricas millares de obreros.

Un sindicato de Berlin propietario de la invencion de un motor de bencina, intentó el mes pasado el experimento de un globo dirigible, cuya direccion confió al célebre aeronauta alemán Woelfert. Este último, ayudado por el mecánico Knable, partió de Tempelhof, el día 11, á las siete de la tarde; el globo habia sido inflamado en la estacion aerostática y ascendió hasta unos 1.000 metros, á cuya altura estalló con detonacion formidable, y desapareció entre una nube de llamas, cayendo la barquilla á tierra con una velocidad de cerca de 140 metros por segundo.

Inútil es decir que de los aeronautas solo se recogieron restos horriblemente quemados y despedazados.

Parece que la causa de la catástrofe fué la explosion del motor de bencina.

SUSCRIPCION para restaurar la iglesia de S. Lorenzo de Binixems del término de Alayor.

	Pesetas
Suma anterior	833'00
Don Pedro Pons Bauzá, Pbro.	2'50
» Antonio Villalonga Pons.	2'50
» Francisco Vinent Serra.	3'00
» Domingo Pons Villalonga	4'00
» Antonio Coll, Pbro.	5'00
» Juan Barber, Pbro.	5'00
» Vicente Simó Bagur.	5'00
» Pedro Villalonga Vinent.	10'00
» Miguel Sintes Mercadal.	10'00
Suma.	885'00

Continúa abierta la suscripcion en la redaccion é imprenta de este periódico.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—San Martín obispo y confesor.
Santo de mañana.—San Diego de Alcalá confesor y S. Martín papa.

CULTOS

Mañana en S. Francisco de Asís se celebra la fiesta del glorioso S. Diego de Alcalá confesor: á las 8 y media Misa mayor solemne en honor del Santo, después la bendicion de los tradicionales Panecillos y solemne Te-Deum. Continúa en la misma iglesia el devoto Novenario en sufragio de los fieles difuntos.

En Sta. Maria á las 5 Misa y la devocion del mes de las benditas Almas del Purgatorio, y á las 6 piadoso ejercicio del Viacrucis á las fines de la Liga de Oraciones, para alcanzar del Señor la paz de España y el triunfo de la Iglesia.

El Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas continúa en S. José, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 5 hasta las 6 y media, juntamente con el Novenario del beato Juan G. Perboire de las Misiones.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA
Mañana se hace á Ntra. Sra. de los Desamparados en S. Antonio.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon

Instrucción pública.—El día diez y ocho del corriente mes á las tres de la tarde se darán principio en estas Casas Consistoriales á los ejercicios de oposicion para proveer la plaza de maestro de la escuela municipal de Música de esta ciudad, con entera sujecion al programa que permanecerá de manifiesto en la Secretaría de esta Corporacion.

Lo que se anuncia para conocimiento de los aspirantes que tienen presentadas solicitudes.—Mahon 11. Noviembre de 1897.—El Alcalde-Presidente.—P. A.—Juan Biale Coll.

Alcaldía de Mahon

El día 16 del actual á las doce de la mañana deberá reunirse la Junta municipal en estas Casas Consistoriales para acordar sobre la rescision de la contrata celebrada con el médico titular del distrito de esta ciudad D. Antonio Cardona y consiguiente provision de esta plaza y de la del distrito de San Clemente.

Sino se reúne número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesion para el 23 del corriente á igual hora, en cuyo día se tomará acuerdo sea cualquiera el número de concurrentes por ser de segunda convocatoria segun dispone la Ley municipal.—Mahon 11 de Noviembre 1897.—El Alcalde.—P. A.—J. Biale Coll.

DON JUAN BIALE COLL, ALCALDE accidental de esta Ciudad.

Hago saber: Que terminado el plazo de la Recaudacion voluntaria del 2.º trimestre de la contribucion territorial é industrial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la Oficina que la Recaudacion tiene establecida en Mahon, calle de la Infanta 12 durante los diez primeros dias del próximo Diciembre y á las horas de 9 de la mañana á la 1. de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el artículo 42 de la Instruccion de 12 de Mayo de 1888.—Mahon 9 de Noviembre de 1897.—El Alcalde.—P. A.—J. Biale Coll.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 10.—9'25 m.

Habana.—El general Blanco ha publicado una circular dando instrucciones para las propuestas, recompensas, redaccion de los partes de las operaciones; y otra para que se favorezca en lo posible la zafra.

Madrid 10.—10'10 m.

New-York.—Siguen los infundios de los laborantes, confirmando la vuelta de Sanguily á Cuba, precisado por las amenazas de los insurrectos de que perdería la graduacion que ostenta sino se presentaba á encargarse nuevamente del mando.

LA MISERIA DE VIAJE

Bajo este epígrafe publica un periódico de Málaga el siguiente suceso:

«Los viajeros del tren correo de Sevilla á Málaga fueron testigos anteayer de una escena tan original como conmovedora.

A la salida de la estación de Osuna, los escasos viajeros que iban asomados á la ventanilla, divisaron un bulto en el estribo de un coche de primera.

Era una niña con un pequeño en brazos, que suelta porque los cuidados de la pobre criatura le impedían afianzarse, y con la mayor tranquilidad del mundo, iba sentada en el estribo, con los pies al aire.

El tren marchaba con gran velocidad y de pronto la niña chocó con los pies en un poste kilométrico, pero un ángel tutelar debió velar por aquellas dos víctimas de la desgracia, porque pronto se repuso como el equilibrista más afortunado y siguió con el tren en su vertiginosa carrera.

Llegó este á una curva donde el peligro por la trepidación era mayor, y las dos criaturas no podían continuar más tiempo en aquella situación casi milagrosa.

En aquel instante, el guarda-freno Joaquín Rodríguez, el cual se había apercibido de la presencia de los inesperados y pequeños viajeros, se lanzó por el estribo llegando hasta la portezuela de un departamento de primera, y asomándose por la ventanilla, exclamó con gran ansiedad:

¡Abran ustedes, por Dios: pronto, señores, que me encuentro en un compromiso muy grande!

La portezuela llevaba cerrada la llave de seguridad, por cuyo motivo, el heróico guarda-freno, no podía abrirla sin el concurso de los viajeros.

Estos, que ignoraban lo que ocurría, se alarmaron, creyendo en su principio que se trataba de un incendio, ó que el revisor había sufrido algún accidente, hallándose cumpliendo su cometido.

Pero ¡cual no sería su sorpresa al ver al pobre guarda-freno que, mientras

forcejeaba con una mano por abrir la portezuela, sostenía con la otra, á pulso, á la niña y su tierno compañero!

Hubo algunos momentos de terrible ansiedad durante los cuales creyeron desesperada su situación: pero por fin, mientras uno de los viajeros sostenía la puerta, el guarda-freno introducía en el coche al pequeño y después á su hermanita.

Venían en dicho departamento un diputado provincial de Sevilla que reside en la Roda, el capitán de la guardia civil de Algeciras y dos compañeros nuestros que regresaban de un corto viaje.

El diálogo sostenido por uno de los viajeros con la niña, explicará el motivo del original suceso.

—¿A dónde ibas?
—A pedir.
—¿A pedir? Pues qué en Osuna ¿no dan limosna á los pobres?
—Somos seis hermanos.
—¿Tienes padres?
—Padre nada más.
—¿Y tu padre te ha aconsejado que hagas esto?

—Si, señor; en Osuna no comíamos y me dijo que me sentara en el estribo del tren, con mi hermanito en brazos, y que nos llevarían á un país muy rico donde nos darían muchas cosas...

Al llegar á la estación de Aguadulce, el capitán de la guardia civil de Algeciras hizo entrega de la pequeña viajera que tendrá nueve años, y de su hermanito, niño de pecho, á la pareja de aquel punto para que los condujeran de nuevo á Osuna en el tren descendente.

Los viajeros socorrieron á los niños con algunas pesetas.

Merece una recompensa el guarda-freno Joaquín Rodríguez que, con visible riesgo para su persona, ha salvado la vida á dos inocentes.»

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra ORO ESPAÑOL Y EXTRANJERO con una crecida prima. También compra el cupon del próximo vencimiento de 15 del actual de las Obligaciones de Aduanas.—Mahon 4 Noviembre de 1897.—Góñalons, Carreras y C.^o

FABRICA DE HARINAS LA GAVILLA DE ORO

STA. CECILIA NÚM. 45

NOTA DE PRECIOS

En dicho establecimiento y desde esta fecha se expenderán las harinas, sémolas y salvados procedentes de trigo del país y con absoluta garantía de ninguna clase de mezcla de Centeno ni otros granos, las clases que á continuación se detallan:

Harina de 1.ª á.	5'00 pesetas los 10 kilos
Especial á.	4'65 » » 10 »
Sémola de 1.ª á.	4'00 » » 10 »
Sémola de 2.ª á.	3'50 » » 10 »
Salvadillo fino á.	15'00 » » 60 »
Salvadillo á.	14'00 » » 60 »
Salvadillo á.	13'00 » » 60 »
Salvado á.	6'50 » » 30 »

No se garantiza la pureza de las harinas más que á las adquiridas directamente de esta fábrica.

Se compran trigos del país, pagándose su importe al contado.

3.º de Noviembre de 1897.

ESCUELA ESPECIAL

DE EDUCACION FÍSICA (GIMNASIO) dedicada al tratamiento de las deformidades humanas, de las afecciones del sistema nervioso, del aparato locomotor, del raquitismo, escrofulismo y la anemia.

DIRIGIDA POR DON EUSEBIO FERRER

Catedrático de Gimnástica y revalidado en la Facultad de Medicina de S. Carlos

Secciones que comprende esta Escuela.

Sección 1.ª—Gimnasia higiénica. Para niñas, señoritas, señoras, caballeros y niños.

Sección 2.ª—Gimnasia Ortopédica. Para tratamiento de las deformidades, escoliosis, lordosis, etc. etc.

Sección 3.ª—Gimnasia médica.

Sección 4.ª—Masaje.

Sección 5.ª—Duchas.

Sección 6.ª—Esgrima de sable, florete y palo.

Nota.—Por R. D. de 27 de Mayo de 1894, se faculta á los Catedráticos de Gimnástica en activo servicio para dar lecciones particulares de su carrera y cobrar sueldos de distintas Corporaciones.

Otra.—Las lecciones que comprenden las cinco primeras Secciones de esta Escuela, se darán gratis á los pobres que necesiten dichos auxilios; debiendo acreditarlo por medio de la presentación de una papeleta firmada por un médico de esta localidad.

33 y 35, HANNOVER, 33 y 35.

HERPES: Cúranse CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO ROVER

(HUMOR SALAT)

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que mas se usa para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura, Palma. En Mahon: Farmacia Mahonesa de D. Honorio Pons. 15N.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte ó incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó earraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas Pastillas Pectorales.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA Ó SOFOCACIÓN POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la Tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con los Papeles Azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO GENERAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

NODRIZA

Se desea encontrar criatura para amamantar en casa de sus padres. Leche de 5 días, edad 16 años. Informarán, Sta. Eulalia n.º 80. Mahon.